Урок математики
Тема урока «Выборочные исследования»  
Автор-разработчик: Колюхова Марина Александровна, учитель математики МБОУ Гаютинской СШ Пошехонского МР
Цель: сформировать представление о понятиях: выборочное исследование, генеральная совокупность, репрезентативная выборка, полигон частот.  

Задачи:
· сформировать способность оперировать основными понятиями статистики: выборочное исследование, генеральная совокупность, репрезентативная выборка, ранжирование ряда данных, полигон частот. 

· закрепить умения вычислять средние значения результатов измерений: медиану, моду, среднее значение ряда. 
· способствовать повышению интереса к изучению математики через решение задач практической направленности.
· развивать у учащихся способность извлекать информацию из текста. 

· способствовать развитию самостоятельности. 
Планируемые результаты
Предметные: определять репрезентативность выборки; вычислять средние значения результатов измерений: медиану, моду, среднее значение ряда; составлять полигон частот.
Метапредметные: умение организовывать свою деятельность, определять её цели и задачи, умение вести анализ, отбор информации,
Личностные: развитие анализа своих действий.
Форма организации познавательной деятельности обучающихся: индивидуальная работа.

Методические приемы: словесно-наглядный, эвристический.

Оборудование: раздаточные материалы для учащихся (Приложения)
Интернет -ресурсы:
https://elementy.ru/nauchno-populyarnaya_biblioteka/432139/Virusy статья А.Шунаевой  «Квантик» №10, 2013
https://yandex.ru/turbo/ria.ru/s/20201225/vaktsina-1590616868.html  20.10.2021 19.30
Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный 
	Проверяет готовность к уроку.
Сегодня мы будем заносить результаты решения задач (Приложение 1) в таблицу количества правильных ответов. (Правильно решённая задача отмечается  плюсом.)
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Ученик 1
…


	

	Актуализация знаний
	Организует работу 
	 Индивидуальная работа по выполнению задания: Соединить термин и его определение (Приложение 1)

	Мотивация
	 Ставит вопросы к тексту

- Помните историю открытия вакцины? Даже если мы сделаем поправку на нравы18 века, меня смущают события, о которых рассказывается во втором абзаце. Как вы думаете почему? Кого мог вакцинировать Эдвард Дженнер? Почему?
	В результате чтения текста дают ответ на вопрос учителя, что нельзя сделать вывод о мальчике по дояркам.

	Создание проблемной ситуации
	Проводит беседу с учащимися, фиксирует вопросы: 

1. Что такое генеральная совокупность?
2. Какая выборка является репрезентативной? 

3. Достаточно ли известных нам характеристик для обработки ряда?
	В ходе беседы  учащиеся формулируют вопросы и дают предварительные ответы на них

	Целеполагание
	Фиксирует тему и цель урока:
Тема: Выборочные исследования

Цель: Научиться определять, подходит ли выборка для исследования, и исследовать её
	Пытаются сформулировать тему и цели урока совместно с учителем

	Планирование
	Фиксирует план деятельности

1 Дать определения понятий: генеральная совокупность, репрезентативная выборка, полигон частот. 

2. Исследовать ряд

3. Научится составлять полигон частот
	Составляют план деятельности, 


	«Открытие» 
новых знаний
	Организует деятельность
	1. Прочитайте п 5.1 

2. Сравните наши определения с  данными в учебнике

3. Составьте по пункту учебника  алгоритм построения полигона частот

	Закрепление
	Консультирование
	Индивидуальная работа Решение задач (Приложение 2)

	
	Организует выполнение практической работы
	Выполняют практическую работу (Приложение 3)

	 Итог урока 
	Статистика имеет многовековую историю. Даже в Древнем мире вели статистический учёт населения. Однако в конце X IX в. английский премьер-министр Б. Дизраэли заметил: «Есть три вида лжи: просто ложь, наглая ложь и статистика». Попробуйте обосновать его утверждение
Организует обсуждение
Дает домашнее задание:   П 5.1,  № 741, 743
	Пытаются обосновать утверждение, исходя из знаний, полученных на уроке


Приложение 1. Соедините термин и его значение

	Среднее арифметическое - 
	наиболее часто встречающееся в числовом ряду значение. 

	Мода – 
	это численность отдельных вариантов или каждой группы вариационного ряда

	Медиана – 
	это сумма всех чисел из множества, деленная на количество этих чисел.

	Частота – 
	если в выборке нечётное число элементов, то элемент, стоящий посередине упорядоченного ряда; если в выборке чётное число элементов, то не может быть определена однозначно: для числовых данных чаще всего используют полусумму двух средних соседних значений


Приложение 2. Задачи к уроку
1. Определите, является ли репрезентативной выборка:

а) число заболевших в октябре, если необходимо составить статистический отчёт по заболевшим за год

б) привитые граждане при выяснении отношения населения к вакцинации

2. Известно, что вероятность заболевания после прививки равна 0,04. У нас заболело 2 из 20 привившихся. Найдите разницу между частотой и вероятностью.
3. Медсестра записывала диагнозы больных: Г, О, Д, Г, О, О, О, О, О, О, Г, Д, Г, Г, О, Д, Г, О, О, О, О, О, Г, О, Д, Г, О, О, О, О, Г, О, Д, Г, О, О, О, О, О, О, Г ,Д, Г, О, Г, О, Г, О, О, О, О, О, О, Д.

Буквами обозначены: Г – грипп, О- ОРВИ, Д – другие заболевания
а) Произведите ранжирование ряда данных в алфавитном порядке.

б) Составьте таблицу частот.
4. Заболев ковидом, Елена Петровна записывала каждый день температуру. Эти числа составили следующий ряд данных: 37; 37,5; 38; 38; 38; 37,5; 37,5; 37,6; 37,5; 37,4; 37,3; 37,2; 37; 36,6;36,6.
а) найдите моду и медиану этого ряда

б) постройте полигон частот.
 Приложение 3. Практическая работа 
Ход работы
1.По таблице количества правильных ответов составьте числовой ряд.
2. Ранжируйте ряд.

3. Подсчитайте частоту каждого события.

4. Составьте полигон частот.

5. Найдите среднее арифметическое, моду и медиану ряда.
6. Сделайте вывод понимании темы в классе.

